

# 月瘦8到15斤? “加强版”减肥药竟含有兽用药品

龙泉警方全链条摧毁非法生产、销售有毒有害减肥产品犯罪团伙

本报记者 陈毅人 通讯员 钟李佳 江波

爱美之心人皆有之,有些爱美之人在日常生活中热衷减肥,对购买减肥产品非常舍得投入,却也因此被一些不法分子盯上——他们通过制售假减肥药,不仅从中牟取暴利,还严重损害买家的身体健康。

近日,龙泉市“10·18”生产、销售有毒、有害食品案在龙泉市人民法院宣判,9名被告人中,5人被判处十年以上有期徒刑,2人被判处五年以上有期徒刑,2人被判处缓刑。

## 吃了减肥药 身体出现不适

超级减肥,无副作用、不反弹、月瘦8—15斤……2021年,龙泉市的马女士(化名)在微信朋友圈刷到一则广告。一心想减肥的她为此心动不已,和对方联系上后,花780元购买了一盒声称以植物果蔬压片而成的减肥药。

马女士按着服用说明,开始了第一疗程的减肥。不过没几天,她就感觉到身体不适。“吃了这个药后,出现了头晕、腹泻等症状,我怀疑这是假药。”马女士说,她的身体大不如前,可询问微商后,对方却一口咬定坚持服用后一定有效果。由于身体每况愈下,感觉不妙的马女士向龙泉市市场监督管理局进行了投诉。

经过检测,该产品中含有非法添加物质呋塞米。这是一种广泛应用于治疗充血性心力衰竭和水肿的袢利尿药,具有导致人体电解质紊乱、泌尿系统功能紊乱等毒副作用,长期或者过量摄入,会对服用者的健康和生命安全造成严重危害。当年10月18日,龙泉市市场监督管理局将该案移送至龙泉市公安局。

公安局立即组织相关警种开展侦查。经过半年多的线索侦查、分析研判,在办案民警的循线深挖调查下,一个涉及三省的非法生产、销售有毒有害减肥产品的犯罪网络组织逐渐浮出水面。

## 为了暴利生产假药

山东夫妇周某和安某经营着一家正规减肥药公司,但生意并不好。2020年春节前后,一名广东男子周斌(化名,身份待查明)主动找到了夫妻二人,称自己能生产一款“加强款”减肥药,疗效非常好,而且成本很低。

“这玩意真的靠谱么?”周某问道。周斌拍着胸脯表示,这药的效果绝对好,而且销量肯定不错。双方一拍即合,开始合作,由周斌生产药物,周某夫妇进行销售。

后来,周斌因个人原因停止了合作,周某夫妇学到技术后,就雇佣工人,购买设备开始生产“加强版”减肥药。由于“加强版”减肥药中的呋塞米为处方药,不容易购买,周某夫妇就让人从网络平台购买了兽用级呋塞米替代,生产了大批量“加强版”减肥药。

随后,周某夫妇联系原减肥产品代理周乙(化名),让周乙自创一个减肥产品品牌,由周某夫妇进行仿制生产“加强版”减肥药。因为药物的毒副作用,不少购买者确实出现了“瘦身”的假象,“加强版”减肥药的销量越来越好。至2022年7月,周乙下级代理人数有近20人。

为了减肥药能够打开销



路,赚取暴利,不少代理明知产品对身体有害,仍不惜以身试药,并坚持每天在朋友圈打卡拍照,为产品做推广。在药品销售期间,也有消费者反映服用后出现恶心、呕吐、头晕、心慌等不良反应,但代理依然面不改色兜售产品。

## 警方一网打尽

2022年7月6日,龙泉市公安局40余名民警分别赴广东、山东等地对犯罪嫌疑人实施抓捕,抓获犯罪嫌疑人9名,捣毁黑加工窝点、仓库5处,扣押有毒有害减肥产品4000余粒、原料药片3000余粒,涉案价值达1000余万元。

经调查,至案发时,周某夫妇及周乙等人共生产、销售添加有呋塞米成分的“加强版”减肥药16万多粒,购买“加强版”减肥药的受害者遍及全国各省市,销售金额近千万元。

这起案件的侦破,实现原料、生产、包装、销售合伙人、销售代理共5个层级一网打尽,彻底摧毁该犯罪团伙。

2023年12月19日,龙泉市“10·18”生产、销售有毒、有害食品案在龙泉市人民法院宣判,周某夫妇、周乙以及周乙下级两个代理、受周某夫妇雇佣生产“加强版”减肥药的工人均被判刑。



# 靠着亏本式买卖 他“赚”了100万元

本报记者 陈贞妃 通讯员 袁伟英

低买高卖,赚取差价,是生意人的常规操作。然而,绍兴一名男子却反其道而行,最后竟还“赚”了100万元。这是个什么操作?

## 债务缠身,他“急中生智”

2022年3月,男子陈某在绍兴某村租下一个仓库,开办了一家纺织公司,从事转卖纺织品的生意。因为早期欠债被法院列入失信被执行人名单,陈某找了朋友担任公司法定代表人,公司则由自己实际经营。本想靠着这家公司赚钱还债,没想到生意根本做不起来。公司开张3个月,几乎没有业务收入。

低买高卖赚钱行不通,2022年6月,债务缠身的陈某突然心生一计:从上游供应商处购买货物,再以低于市场价的价格卖出。“低价肯定会有人买,到时候再延迟支付上家的货款,手上就有资金周转了。”陈某心想。

在中间人的介绍下,陈某认识了绍兴某针织公司业务员刘某某、夏某某。他以低于市场价的价格找好收棉纱的下家后,联系了夏某某进购一批棉纱。当天,该针织公司便将棉纱送到了陈某指定的下家仓库内。

由于手头没有资金支付针织公司的货款,陈某一边要求下家货到当天便全额支付货款,一边以晚上网银操作转账交易失败为由,推迟了数天才向针织公司付清货款。

虽然延迟了几天,但陈某还是如约支付了全款。这一次的成功交易,让陈某顺利获得了针织公司的信任。之后他又故意营造公司诚信、良好经营的假象,成功说服针织公司将支付方式由原本的货到全额付款,变成了先付一半货款、剩余一半收货后30天内付清。自此开始了无本万利的买卖。

## 挪用货款,骗人钱财

“这钱来得这么容易!”低价出售果然引来了不少买家。之后的2个多月,陈某又陆续联系刘某某、夏某某下了5笔订单。每次,陈某都是先向买家全额收款后,再支付针织公司的一半货款,剩余的货款则以房屋抵押需时间、外地讨债等各种理由拖欠。

“做生意延迟支付货款是常有的事,考虑到都是对公账户交易,陈某又是绍兴本地人,起初觉得应该没什么问题。”刘某某说道。直到2022年8月底,陈某堆积的未付尾款越来越多,这才引起了针织公司的怀疑。

眼看谎言就要被拆穿,为了稳住针织公司,陈某又邀请刘某某等人到他的公司参观。“这些布都是我公司的,价值1000多万元,你们放心好了。”陈某向刘某某等人展示着公司的经营情况和库存,并爽快地进行对账,承诺半个月后支付40万至50万元的货款。刘某某等人看到陈某公司里有人在装卸货,也有机器、成品布在,也就听信了陈某的话。可没想到,新的付款期限到了之后,陈某不仅没有归还欠款,还失联了。

察觉到异常的刘某某再次前往陈某公司寻找陈某,哪成想该公司根本就没有陈某这个人。当初陈某是专门借用了其他公司的场地用来欺骗刘某某等人的。从第一笔订单开始,他们就落人了陈某的骗局。回过神来的刘某某当即报警。

很快,陈某被抓获归案。截至案发,陈某共骗取针织公司棉纱约74吨,货值共计200余万元,扣除部分履行及追回的钱款外,还有100余万元被陈某用于个人债务支出、赌博和日常消费等。

近日,经绍兴市越城区人民检察院提起公诉,陈某被法院以合同诈骗罪判处有期徒刑十年四个月,并处罚金5万元。